

今日來習寫：透過分析書寫心得

文／周姚萍 圖／許育榮

走讀樂寫

觀看電影「不丹是教室」從故事核心分析情節

位於喜馬拉雅山脈下的不丹王國，號稱全世界最快樂的國家，卻有極高百分比的年輕人，想離開故鄉前往海外尋找幸福。電影《不丹是教室》述說的便是這樣的故事。

年輕教師烏金對教學缺乏熱忱，想離開掉最後一年的任教責任，遠赴澳洲一圓歌手夢。但教育部長不同意，還刻意將最偏遠小學的教職丟給他。學校位於喜馬拉雅山上，海拔四千八百公尺、人口五十六人的小村莊「魯納納」，校名也稱為「魯納納」。烏金無奈的搭了小巴士，與前來接他的兩個村民、三頭驥子會合，開始登山步行。歷經多天抵達後，烏金卻因為那兒的環境落後，立刻反悔打算下山，然而，下山前發生了一連串事件，導致他留下來，並發生轉變。

其中，影響烏金的除了村童對學習的渴望與認真，一位名為莎爾頓的女孩更是關鍵。每天同一時間，莎爾頓總是在魯納納壯闊的山景中唱起〈圓滿犛牛之歌〉。原本只愛西洋音樂的烏金，深受這空靈歌聲吸引，忍不住想學唱這首歌。莎爾頓沒馬上答應他，且因得知烏金需要犛牛糞當燃料，便送了一頭犛牛給他，養在教室裡，並告訴他：「你需要多少犛牛糞，就給牠吃多少食物。」

莎爾頓對烏金說明她的歌唱是供養；歌聲獻給山裡的神明、靈魂、動物，也獻給村裡的人們。她還說：自己想像黑頸鶴一樣唱歌，因為牠們唱歌時，不在乎有沒有人聽，也不在乎聽的人在想什麼。

整部電影有許多動人之處，但莎爾頓這番對歌唱的註解，是最打動我的地方！

久遠以前，人們仰賴大自然為生，如魯納納村民在山野放牧犛牛，以牠的奶水製作奶酪，以牠的乾糞便作為熱能來源；需要肉類時，則將韁繩拋向空中，韁繩落在哪頭犛牛身上，便敬取其肉



早先為宗教、為王室權貴服務，到後來為中產階級服務，接著，漸漸有藝術家關注社會底層

的人。直到現代，藝術成了記錄、

思辨社會種種議題和面向的方式，

再加上日趨繁複的表現技巧與形式

，以及種種獎項、評比、名譽等社會價值判斷

，原本發自內心表達，除了轉向外在，也日趨複雜，可能導致在「內」與「外」之間來回擺盪，也可能迷失於表層的追逐。

烏金養犛牛、教導孩子、學唱〈圓滿犛牛之歌〉，當「老師」的喜悅日漸滋生於心中，偏在冬天即將來臨前，收到獲准前往澳洲的文件。他想留下，卻拋不開歌手夢，由於一旦大雪封山，數個月都走不了，幾經掙扎後，他還是選擇下山。

影片最後，是烏金在澳洲雪梨的一家餐館駐唱，然而，滿室的客人只顧吃喝、閒聊，他的西洋歌曲不過是背景音樂而已。烏金終於忍不住，閉上嘴巴不唱，這才獲得客人「關注」，也受到老闆斥責，而他只是靜默著，接著微笑唱起〈圓滿犛牛之歌〉……

身為許多想離開「落後」故鄉，遠赴「文明」異國尋找幸福的青年人之一，烏金此時明白了，不論歌唱，不論人生，總要自表象的追逐而沉潛至內心深處，問自己「我的心如何才安適快樂」，幸福，也才能翩然而至吧！

寫作多賣格

當我們無法實際以雙腳前往遠方走讀，看一部電影是很好的替代方式，如《不丹是教室》，便可讓人飛往那個美麗國度，也飛往當地人們的故事中。

走讀故事後，主要以「莎爾頓的歌唱哲學」為核心來分析情節、深入思考、導入觀點，藉「歌唱」講「藝術」，再連結到烏金的「藝術夢」、「人生路」，最後闡釋出「何謂幸福」，回應了文章的起頭。

寫作動動腦

當我們無法實際以雙腳前往遠方走讀，看一部電影的情節往往豐富，最好避免寫得太細，拿出摘要、精煉的能力，達到「簡短扼要」的目標。接著，從情節中找到最能打動你的一個點，將文章重心聚焦於此，分析相關情節，融入自我觀點，將你所看到、感受到、體悟到的，分享給大家。請找一部喜愛的電影，試著挑戰看看吧！